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Пад час па ся джэн ня прэ зі ды у ма 
аб лас но га Са ве та раз мо ва іш ла 
аб кі рун ках ра бо ты сіс тэ мы пра-
фе сій на-тэх ніч най і ся рэд няй 
спе цы яль най аду ка цыі 
па за бес пя чэн ні га лін эка но мі кі 
ква лі фі ка ва ны мі спе цы я ліс та мі. 
Быў зроб ле ны ак цэнт на тым, 
якія ме ры пры ма юц ца ор га на мі 
дзяр жаў на га кі ра ван ня 
і са ма кі ра ван ня па вы дзя лен ні 
пер ша га пра цоў на га мес ца 
і што за ле жыць ад дэ пу тац ка га 
кор пу са ў вы ра шэн ні гэ тых 
праб лем.

Стра тэ гія 
на якасць на ву чан ня

Па сло вах стар шы ні Гро-
дзен ска га аб лас но га Са ве та 
дэ пу та таў Але ны ПА СЮ ТЫ, 
дзяр жа ва ро біць мно гае для 
пад рых тоў кі спе цы я ліс таў, але 
кад ра вы го лад іс нуе. У асноў-
ным з-за не да хо пу спе цы я ліс таў 
ра бо чых пра фе сій. У той жа час 
мно гія вы пуск ні кі ВНУ з юры дыч-
най і эка на міч най спе цы яль нас-
ця мі аказ ва юц ца не за па тра ба ва-
ны мі на рын ку пра цы. Ма ла дым 
лю дзям важ на ўсвя до міць, што 
ня ма асаб лі вай па трэ бы ў тым, 
каб атры маць вы шэй шую аду ка-
цыю і по тым шу каць са бе пра цу. 
А мно гія яшчэ і не пра цу юць па 
спе цы яль нас ці. А вось ра бо чая 
пра фе сія — на дзей ны фун да мент 
для бу ду чы ні. У гэ тым пла не 
больш шан цаў ма юць як раз спе-
цы я ліс ты, якія атры ма лі ра бо чыя 
пра фе сіі. Яны, як пра ві ла, заў сё-
ды за па тра ба ва ныя. Вось толь кі 
прэ стыж ра бо чых пра фе сій не на 
вы со кім уз роў ні. Па-ра ней ша му 
за хоў ва ец ца трэнд на вы шэй шую 
аду ка цыю, у той час як атры ман-
не ра бо чых пра фе сій ады шло на 
дру гі план. І гэ ты пе ра кос як раз і 
вар та мя няць у су час ных эка на-
міч ных умо вах.

— Для па ско ра на га раз віц ця 
кра і ны не аб ход ны кад ры, у знач-
най сту пе ні ра бо чых пра фе сій, 
спе цы я ліс ты для пра мыс ло вас-
ці і сель скай гас па дар кі, — пад-
крэс лі ла Але на Па сю та. — За да ча 
ну мар адзін у дэ пу та таў — гэ та 
па гля дзець, як уза е ма дзей ні ча-
юць за каз чы кі кад раў і тыя вы ка-
наў цы, якія іх рых ту юць. Сён ня 
прад пры ем ствы хо чуць атры-
маць пад рых та ва на га спе цы я-
ліс та. Та му вы пуск ні кі ся рэд ніх 
спе цы яль ных і пра фе сій на-тэх-
ніч ных уста ноў па він ны быць 
га то вы да пер ша га пра цоў на га 
мес ца, а пры атры ман ні вы шэй-
шай сту пе ні аду ка цыі маг лі ра зу-
мець усе пра цэ сы і пры маць пра-
віль ныя ра шэн ні пры кі ра ван ні 
імі. У сваю чар гу, за ка на даў цы 
па він ны звяр нуць ува гу на тое, 
якім чы нам ак ты ві за ваць пра цэ-
сы якас на га на ву чан ня і раз віць 
гэ та паў сюд на па кра і не.

Пе рад ка ле джа мі ста іць за-
да ча не прос та пад рых та ваць 
ра бот ні ка, а вы пус ціць ква лі фі-
ка ва на га спе цы я ліс та вы со ка га 
пра фе сій на га ўзроў ню. На гэ та 
скі ра ва ны і са мі ўста но вы аду-
ка цыі. А тыя, што пра цу юць не-
эфек тыў на, бу дуць за кры ва цца, 
па пя рэ дзі ла Але на Па сю та. Та кое 
ра шэн не бу дзе пры мац ца на се сіі 
аб лса ве та.

Стар шы ня аб лас но га Са ве та дэ-
пу та таў так са ма звяр ну ла ўва гу на 
не аб ход насць уза е ма дзе ян ня на-
ву чаль ных уста ноў з прад пры ем -
ства мі. Па куль у гэ тым пла не 
больш ак тыў на вя дзе ра бо ту 
пры ват ны біз нес, дзе ёсць пэў-
ныя прэ фе рэн цыі для ма ла дых 
спе цы я ліс таў і ад бор ма ла дых 
кад раў вя дзец ца да во лі дас ка-
на ла. А вось дзяр жаў ныя струк-
ту ры ў гэ тым пла не ад ста юць, 
за зна чы ла кі раў нік дэ пу тац ка га 
кор пу са рэ гі ё на.

— Кад ры трэ ба куп ляць, — 
спра вяд лі ва лі чыць Але на Па сю-
та. — Не толь кі зар пла тай, але і 
ўмо ва мі пра цы і бы ту, маг чы мас-
цю рос ту ма ла дых спе цы я ліс таў. 
У сваю чар гу, і спе цы я ліс ты па-
він ны ад па вя даць тым за пы там, 
якія па тра буе ра бо та даў ца.

Іна ва цыі — адзін з «кі тоў» су-
час най пад рых тоў кі кад раў. Ад-
ны толь кі лек цыі і пад руч ні кі — 
гэ та па заў ча раш ні дзень. Сён ня 
на пер шы план вы хо дзіць іна ва-
цый ны па ды ход, у пры ват нас ці 
ства рэн не цэнт раў кам пе тэн цый, 
дзе на ву чэн цы ад пра цоў ва юць 
свае тэ а рэ тыч ныя ве ды на тых 
вуз лах і агрэ га тах, якія ёсць у 
пра мыс ло вас ці і сель скай гас па-
дар цы. У су вя зі з гэ тым дэ пу та ты 
ба чаць сваю за да чу у тым, каб 
вы хо дзіць на ве дам ствы і про-
філь ныя мі ніс тэр ствы з пра па но-
вай больш шы ро ка прад стаў ляць 
на ву чэн цам тыя на він кі, якія з'яў-
ля юц ца на вы твор час ці.

У то пе — ра бо чыя 
спе цы яль нас ці

Што та кое прэ стыж пра фе сіі, 
доб ра ве да юць у Гро дзен скім 
дзяр жаў ным элект ра тэх ніч ным 
ка ле джы. Тут прад стаў ні кі дэ-
пу тац ка га кор пу са азна ё мі лі ся 
з на ву чаль най ба зай уста но вы 
аду ка цыі. Што год ад сюль вы-
хо дзіць ка ля 250 спе цы я ліс таў 
элект ра тэх ніч на га і аў та ме ха ніч-
на га про фі ляў, усе раз мяр коў ва-
юц ца на прад пры ем ствы кра і ны 
згод на з за яў ка мі. Рас це по пыт 
на вы пуск ні коў ка ле джа ў бу даў-
ні чых ар га ні за цы ях.

Ка ледж мае вя лі кі во пыт пад-
рых тоў кі кад раў, яго гіс то рыя па-
чы на ец ца з 1939 го да. Гэ та ад на з 
са мых буй ных і па пу ляр ных на-
ву чаль ных ся рэд ніх спе цы яль-
ных пра фе сій ных уста ноў рэ гі ё-
на. Бы лыя тра ды цыі пад ма цоў-
ва юц ца но вы мі тэх на ло гі я мі. Для 
пад рых тоў кі вы ка рыс тоў ва ец ца 
да во лі ба га тая ба за: 17 май стэ-
рань, свой аў та дром, аў та шко ла, 

шы на ман таж, стан цыя элект ра-
аб слу гоў ван ня, ву чэб ны па лі гон, 
сваё пра грам нае за бес пя чэн не 
для ды яг нос ты кі аў та ма бі ля. Усё 
гэ та да зва ляе на блі зіць пад рых-
тоў ку да рэ аль ных умоў пра цы.

Дэ пу та там прад ста ві лі аб ста-
ля ван не, якім тут ка рыс та юц ца 
ў на ву чаль ным пра цэ се. Вы клі-
каў ці ка васць рэ аль ны стэнд па 
вы ву чэн ні асвят лен ня з роз ны мі 
рэ жы ма мі ў роз ныя га дзі ны су-
так. Не ка то рыя пра гра мы з усі мі 
вы твор чы мі лі ні я мі рых ту юц ца 
на ват для прад пры ем стваў. Па 
сло вах вы клад чы ка Іга ра Ста ля-
ро ва, ад на з апош ніх рас пра цо-
вак — лі нія аў та ма тыч на га ўклю-
чэн ня рэ зер ву. Яна за пра цуе, 
ка лі ней кая част ка элект рыч най 

сет кі рап там спы ні ла ся. Рэ зер-
во вая лі нія за пра гра ма ва на ў 
элект рон ным бло ку на са мых 
апош ніх эле мен тах. Пры чым усё 
аб ста ля ван не — гэ та твор часць 
са міх вуч няў і пе да го гаў.

Для асва ен ня аль тэр на тыў-
най энер ге ты кі ство ра на па нэль 
со неч ных ба та рэй, якая так са ма 
рэ аль на пра цуе. Гэ тая рас пра-
цоў ка вы со ка ацэ не на на ват на 
ўзроў ні краіны. Ма кет вет ра-
ў ста ноў кі ство ра ны па ана ло гіі з 
дзе ю чы мі вет ра ка мі.

Аў та сле са ры і ме ха ні кі трэ ні-
ру юц ца на са праўд ных аў та ма-
бі лях, якія ста яць у май стэр ні і 
га ра жы. Не каль кі га доў та му ў 
ка ле джы ўвя лі но вую спе цы яль-
насць — «тэх нік-элект ро нік», якая 
ад ра зу ста ла вель мі па пу ляр най. 
Як рас ка заў май стар вы твор ча га 
на ву чан ня Да ні іл Кры ніц кі, ле тась 
кон курс на гэ ту спе цы яль насць 
па чы наў ся з 8 ба лаў. Праб ле-
мы з пра ца ўлад ка ван нем ня ма. 
У ка ле джы пра хо дзяць кон кур сы 
з удзе лам не за леж ных экс пер таў 

з СТА. Не ка то рыя прад стаў ні кі 
стан цый тэх аб слу гоў ван ня пра-
па ноў ва юць на ву чэн цам прак ты-
ку, а так са ма пра цоў ныя мес цы. 
Праў да, па коль кі спе цы яль насць 
но вая, у рэ ест ры мно гіх прад-
пры ем стваў па куль ня ма та кой 
па са ды, па тлу ма чыў Да ні іл. Гэ та 
зна чыць, што на ву чаль ны пра цэс 
пра цуе на апя рэ джан не по пы ту.

Іван Ка ра та еў з На ва груд ка і 
Марк Ка зі мі ро віч з Грод на — бу-
ду чыя аў та сле са ры. Вы бар зра-
бі лі з-за та го, што лю бяць зай-
мац ца аў та ма бі ля мі. Іван ра ман-
та ваў і ма шы ну баць коў. Атры-
ма ных ве даў, ка жуць хлоп цы, 
ха пае на ват з ліш кам дзя ку ю чы 
вы твор чай ба зе. Мож на ад ра зу 
іс ці пра ца ваць пас ля трох га доў 
на ву чан ня аль бо пай сці на вы-
шэй шую сту пень ву чо бы.

Як за пэў ніў ды рэк тар ка-
ле джа элект ра тэх ні кі Алег 
РА ХУ НОК, праб лем з на бо рам 
ня ма. Ка ледж — ад на з тых на-
ву чаль ных уста ноў, дзе пра цуе 
цэнтр кам пе тэн цыі, ці, як іх ра-
ней на зы ва лі, рэ сурс ны цэнтр. 
Тут ма юць маг чы масць прай сці 
на ву чан не прад стаў ні кі ўся го 
рэ гі ё на па роз ных тэр мі нах: ад 
не каль кіх тыд няў да не каль кіх 
ме ся цаў. Па сло вах ды рэк та ра, 
пра ект рэ сурс на га цэнт ра прай-
шоў аба ро ну ў Мі ніс тэр стве аду-
ка цыі. Атры ма ны пер шы транш у 
па ме ры 700 руб лёў, што дае маг-
чы масць за ку піць аб ста ля ван не 
для элект ра- і аў та май стэ рань. 
На ступ ны транш тут пла ну юць 
па тра ціць на элект ра ма біль, за-
рад ную ўста ноў ку і ін шае.

Ка лі ёсць кан такт
Пры доб рым уза е ма дзе ян ні на-

ву чаль най уста но вы і прад пры ем -
ства кад ра вая праб ле ма па спя хо-
ва вы ра ша ец ца. Аб гэ тым дэ пу-
та там рас ка заў пер шы на мес нік 
ды рэк та ра — га лоў ны ін жы нер 
фі лі яла «Гро дзен скія элект ра-
сет кі» РУП «Грод на э нер га» 
Алег ЛЯ ПЕ ША. Па яго сло вах, за 
апош нія пяць га доў толь кі ў фі лі ял 
бы ло пры ня та ка ля 20 ма ла дых 
спе цы я ліс таў, вы пуск ні коў ка ле-
джа. Сё ле та пра цоў ныя мес цы 
атры ма юць яшчэ 6 ча ла век.

Асноў ным кі рун кам па ўза е ма-
дзе ян ні з'яў ля ец ца пра вя дзен не 
як вы твор чых прак тык, так і ста-
жы роў кі вы клад чы каў на ву чаль-
най уста но вы. На прад пры ем -
ства па ста ян на па сту пае но вае 
аб ста ля ван не, з якім зна ё мяц ца 
прад стаў ні кі ка ле джа.

У сваю чар гу, кі раў ні кі фі лі я-
лаў сіс тэ ма тыч на за пра ша юц ца 
ў ка ледж для ўдзе лу ў эк за ме на-
цый ных ка мі сі ях і аба ро не дып-
ло маў. Сё ле та па між элект ра-
тэх ніч ным ка ле джам і фі лі ялам 
«Гро дзен скія элект ра сет кі» быў 
пад пі са ны да га вор аб уза е ма-
дзе ян ні.

— Мы свае да мо вы па кла лі 
на па пе ру, — кан ста та ваў Алег 
Ля пе ша. — Пра вя лі круг лы стол 
з прад стаў ні ка мі ка ле джа, дзе 
ўзні ма лі ся пы тан ні як дзе ла во га 
су пра цоў ніц тва, так і праб лем ныя 
мо ман ты па ўзроў ні тэ а рэ тыч-
най і прак тыч най пад рых тоў кі. 
Акрэс лі лі су мес ныя ме ра пры ем -
ствы, у тым лі ку рэ гу ляр ныя эк-
скур сіі на ву чэн цаў ка ле джа на 
прад пры ем ства. У су вя зі з па-
вы ша най бяс пе кай пры ма юц ца 
ад па вед ныя ме ры ахо вы пра цы. 
Та му мы вый шлі з пра па но вай 
чы таць у ка ле джы лек цыі па бяс-
пе цы на вы твор час ці.

Па вя лі чыць коль касць 
мэ та ві каў

Мэ та вая пад рых тоў ка — най-
больш перс пек тыў ны ва ры янт 
за ма ца ван ня кад раў, лі чаць 
прад стаў ні кі аду ка цыі. У Гро-
дзен скай воб лас ці што год вы-
пус ка ец ца звыш 5 ты сяч ква лі фі-
ка ва ных ра бо чых спе цы я ліс таў.

— На пра ця гу апош ніх га доў 
па вя ліч ва ец ца план пры ёму на-
ву чэн цаў ва ўмо вах мэ та вай пад-
рых тоў кі. З бо ку сіс тэ мы аду ка цыі 
вя дзец ца на кі ра ва ная ра бо та па 
пад бо ры абі ту ры ен таў для па-
ступ лен ня ў ка ле джы на асно ве 
мэ та вых да га во раў, — за зна чыў 
на чаль нік га лоў на га ўпраў-
лен ня аду ка цыі Гро дзен-
ска га абл вы кан ка ма Рус лан 
АБ РАМ ЧЫК. — Не ка то рыя сель-
гас ар га ні за цыі ўста наў лі ва юць 
сты пен дыі для сва іх мэ та ві каў на 
ўвесь пе ры яд на ву чан ня — тры ці 
дзве ба за выя ве лі чы ні.

Па сло вах кі раў ні ка аб лас ной 
аду ка цыі, ка ле джы за ці каў ле-
ны ва ўза е ма дзе ян ні з ба за вы-
мі ар га ні за цы я мі. На ла джа на 
су пра цоў ніц тва з больш чым 
900 за каз чы ка мі кад раў. За клю-
ча на звыш 200 да га во раў аб 
уза е ма дзе ян ні. Для на ву чэн ца 
скла да ец ца ін ды ві ду аль на аду-
ка цый ны марш рут, ён пра хо-
дзіць усе ві ды прак ты кі на ба зе 
за ма ца ва на га прад пры ем ства.

Як пад крэс ліў Рус лан Аб рам-
чык, сіс тэ ма аду ка цыі ад гу ка ец-
ца на но выя за пы ты за каз чы каў 
кад раў. За апош нія пяць га доў 
у рэ гі ё не ад кры та сем но вых 
спе цы яль нас цяў ся рэд няй спе-
цы яль най аду ка цыі і 15 ква лі фі-
ка цый пра фе сій на-тэх ніч на га 
про фі лю. На ба зе цэнт раў кам-
пе тэн цыі рых ту юць ква лі фі ка-
ва ных ра бот ні каў і спе цы я ліс таў 
праз сет ка вае на ву чан не про-
філь ных уста ноў аду ка цыі. Для 
вы со ка тэх на ла гіч ных вы твор-
час цяў вя дзец ца пад рых тоў ка 
ра бо чых з вы со кім уз роў нем 
ква лі фі ка цыі. У 16 на ву чаль ных 
уста но вах ажыц цяў ля ец ца экс-
пе ры мен таль на-іна ва цый ная 
дзей насць.

Мар га ры та УШКЕ ВІЧ,
фо та аў та ра.

КА ЛІ ПРА ФЕ СІЯ — КА ЛІ ПРА ФЕ СІЯ — 
ФУН ДА МЕНТ БУ ДУ ЧЫ НІФУН ДА МЕНТ БУ ДУ ЧЫ НІ
У Грод не дэ пу та ты раз гле дзе лі праб ле му пад рых тоў кі кад раў


